
Panel 7 - Catene globali del valore vs./& Economia fondamentale? Trasformazioni del capitalismo contemporaneo e prospettive di ricerca
Vando Borghi (Università di Bologna), Devi Sacchetto (Università di Padova)
Il capitalismo, non solo quello contemporaneo, è strutturalmente fondato sul cambiamento e sulla continua trasformazione delle condizioni concrete attraverso le quali riprodurre la propria logica di accumulazione. Le molteplici modalità attraverso le quali gli individui sono coinvolti nella riproduzione di tale sistema di accumulazione – il lavoro, l’accesso ai servizi, il consumo e così via –  riflettono le diverse forme di vita. L’interazione tra logica di accumulazione e forme di vita è al centro dell’analisi sociologica a partire dagli autori classici che ne hanno messo in evidenza aspetti differenti. Negli anni recenti un’analisi accurata delle trasformazioni dei processi di accumulazione e delle tensioni, talvolta conflittuali, che intorno a essi si sono sviluppati è stata avanzata da quanti si rifanno sia alle “catene globali del valore” (GVC) sia all’“economia fondamentale” (FE). Si tratta di letture particolarmente promettenti e che, da angolature differenti e con obiettivi (parzialmente) diversi, offrono promettenti prospettive di ricerca.
Quali aspetti del capitalismo contemporaneo vengono prevalentemente messi in luce rispettivamente da GVC e da FE? Quali sono i vantaggi cognitivi e quali invece i limiti o i punti più problematici di tali approcci? Si tratta di prospettive analitiche in competizione, o sono invece possibili connessioni e sinergie? Guardando allo scenario a noi più familiare, quello del welfare capitalism, in che modo tali approcci consentono di leggerne le trasformazioni specifiche? Fino a che punto e come, attraverso questi approcci, è possibile elaborare letture dei fenomeni in questione che tengano  conto del ruolo attivo degli attori sociali (individualmente e collettivamente), delle loro capacità critiche e della loro agency?
La sessione si propone di ospitare una discussione sui temi e sugli approcci indicati, alimentandola sia attraverso ricerche specifiche e che guardano ad essi a partire da terreni di indagine situata, sia con analisi e approfondimenti delle categorie interpretative e degli schemi analitici che tali prospettive di ricerca moblitano. 
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